

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

BERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

75 años

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'60 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 50	0'30 p.

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente a vista, 1 0/0 anual.—Descuentos, pignoraciones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la plaza.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

SOLICÍTENSE TODA CLASE DE DATOS

Academia de Isabel la Católica

GRANADA.—PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4

Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITAN DE CABALLERIA CON PROFESORADO ESPECIAL PARA CADA CARRERA Y GIMNASIO CON LOS ÚLTIMOS ADELANTOS.

La próxima convocatoria de Correos se asegura será de 700 plazas.—Internado modelo.—Gimnasio con los últimos adelantos.—Para informes, al Director.

CERVECERIA MAIER

Todos los días recibe OSTRAS DE BOO ESTERILIZADAS, langostinos y otros mariscos.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía anónima de Seguros

La estadística por sí sola no es el pasado mes de Marzo pesetas 30.911,50.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Teléfono, 6455.

Lo esperado

Se cumplieron las profecías. El mismo Conde de Romanones dejó entender el sábado, en sus amables conversaciones con los periodistas, la solución que luego ha tenido la crisis.

Nosotros, desde este rincón de España, vimos también claro, y decíamos el domingo, entre otras cosas, tratando del problema político, que la crisis era completamente anormal, puesto que el señor Romanones había presentado la cuestión de confianza al Rey, sabiéndose que contaba con ella y con la de las mayorías, demostrándose en la cohesión del partido para la votación de Presidente del Congreso, faltándole sólo el apoyo y la solidaridad de la oposición monárquica; y en tales condiciones parecía lógico que continuara al frente de la gobernación del Estado, después de un gran período de pacificación de los espíritus.

Conque, significa el viaje a París y de la unión que reina en el partido liberal.

Por eso significamos ahora, que se han cumplido las profecías... del Conde y nuestras.

Refo hay que mirar a la situación general de la política y convenir en que se ha hecho muy largo y pesado el apartamiento de los conservadores del poder.

Y esto va asemejándose algo al ostracismo que imponían los griegos a los personajes que habían gozado y abusado de gran autoridad e influencia, siendo difícil que el sistema entre en las costumbres españolas, sin peligro de que falte la oposición de Su Majestad.

Las instituciones no pueden estar bien servidas y basadas sobre un partido único; y cremos por consiguiente, que la reciente crisis habrá sido un pretexto para preparar el regreso al poder de los conservadores, sino con Maura, con otra jefatura que no lo desdén y se niegue a recibir sin las previas rectificaciones y garantías que aquí exige.

Proseguirá el debate político, y se explicarán perfectamente todas las actitudes y se dilucidarán todas las cuestiones. Acaso la crisis, en vez de solucionar, esté hoy aplazada; pues como suele decirse en el argot político, la pelota se halla en el tejado.

Fuerzas es reconocer, que llevamos mucho tiempo bajo la égida liberal y que las actuales Cortes, que se dijo habían nacido muertas, no han dado fruto alguno provechoso.

El Gobierno tampoco ha hecho labor importante, siendo la nota que le distingue la que ha dado el Ministro de la Gobernación Alba, tolerando por encima de la ley la organización de Juntas benéficas en provincias, para obtener recursos por la permisividad del juego, como si pudieran hermanarse la caridad y el vicio, las obras humanitarias con las delicias de las máquinas.

DE HIGIENE SOCIAL

Arduo y complejo es el problema social y al higienista, sino le cabe resolverlo, viene obligado a aconsejar las medidas que deben dictarse para atajar la triste situación de la sociedad.

No bastan dictar circular y órdenes para lograr una eficacia, pues aquellas no son más que filosofías, y entiendo hay que hacer algo práctico y útil; hay que lograr la pureza de los alimentos para que la nutrición sea completa y lo que se asimile sea de algún resultado, que no sean combustiones fugaces, sino durables; hoy la sociedad entera se ve condenada a intoxicarse lentamente. Desde que se nace hasta que morimos ingiere nuestro organismo una porción de sustancias a cual peor: mamá el niño al nacer una leche que no le nutre, por falta de alimentación, en calidad, de la madre; se desarrolla con pobreza; sigue luego una alimentación adulterada, el mercantilismo con la daga en la mano avasalla a la tierra criatura, que no protesta de lo que se le da; invade con su falta de escrúpulo al organismo constituyente y le priva de la alegría del vivir. Cuando desarrollado, la taca por la vida le hace entregarse en

brazos de una digestión de substancias corrompidas, y empieza el calvario moral del individuo, y al encañecer, no por los años sino por las angustias y la falta de alimentación se encuentra no viejo, sino envejecido, sin fuerzas para el trabajo, sin ánimos para resistir los contratiempos; está enfermizo y su cuerpo con una musculatura atrofiada y sin material de reserva; ¡el alma!... se halla rastreado dominado por los deseos que cuadros presenta la humanidad! ¡qué azote es el vivir!

Y contra todo eso se clama; contra todo eso levántase la sociedad entera y murmura unos ratos y grita otros, para acabar siempre llorando. Es la desesperación humana.

El vergonzante vive de lo que se le da, balbucea palabras que no llegan a entenderse, pero que por la expresión se conoce que salen del fondo de su agradecimiento; ha de aceptar como cosa buena, porque quien sabe si mañana le darán, y en aquel organismo decayido, desnutrido, por ende propenso a cualquier enfermedad, entra el germen que lo intoxica y lo condena a vivir más tiempo. Es el suplicio del hambriento; a quien si está en la altura se le hace caer, y si ha caído se le abandona con los himnos de la alegría; y al mendigo a quien se le da, por atraer la compasión de sus lástimas, vive pobremente, se intoxica de la misma manera, para su espíritu está hundido y se ha perdido.

Todo ramo de florecimiento y prosperidad de una nación, se halla en razón directa del estado de cultura de sus habitantes, y la potencia cerebral de éstos, lo está a su vez con el poder alimenticio que se le da. Partiendo de estas premisas verdaderas, el nombre de gobierno, ha de cuidar aunque no sea más que por egoísmo de la satisfacción, de los alimentos; ha de procurar que las hortalizas y todas substancias que se comen crudas sean regadas con agua buena, potable, y no con aguas infectos y de trecho en trecho con orines de cabras y otros animales que pueden contener gérmenes productores de determinadas fiebres; que las carnes, pescados, etc., no sean mantenidos por substancias tóxicas que envenenan y las bacterias causantes de la mayoría de las enfermedades del tramo digestivo; que vinos, aceites, vinagres, etc., no sean motivo de lesiones gástricas y cerebrales; y en fin, —por este camino se harían interminables estas notas,— ha de procurar que no sea sofisticado, falsificado, no conservado en dicha forma, todo aquello que constituye la «causa prima» del sostenimiento de la vida.

¿Cómo evitar esto? Con la obra positiva de los análisis cotidianos; con las diferentes penas que la ley señala, y con una constancia que nunca he puesto en duda de los dignos inspectores de Sanidad.

Por humanidad y por justicia ha de perseguirse, no con circulars, ni con órdenes, sino con trabajo, propio y personal, todo lo que sea azote del pueblo y vergüenza de la ciudad.

LIBROS NUEVOS

GUZMÁN DE ALFARACHE, de Mateo Alemán.

La casa Renacimiento, ha comenzado a publicar una biblioteca clásica universal. De esta Biblioteca, ha salido a la luz pública el primer volumen. Este primer volumen, es el *Guzmán de Alfarache*, de Mateo Alemán. Cúmplenos dar la noticia de tal acontecimiento editorial, como modestos prolegomenos de las novedades literarias.

«Mateo Alemán—nos dice Julio Cejador bajo cuyos auspicios esta edición fue hecha—es uno de los escritores más españoles por el género literario, por el asunto y la manera de escribir. Su obra es demasiado maciza para la liviandad de nuestros tiempos, manjar harto recio para los paladares modernos». Mateo Alemán, gran pícaro y sabidor de truhanerías, era un profundo moralista. Su obra risueña y desenfada en el disfraz, era recia en el fondo. Y aunque se complacía golosamente en el relato de trapisondas y bellaqueñas, lo hacía por dorar con su envoltura las morales enseñanzas de que era gran acaparador.

Sevillano era este ingenio, y bien se echaba de ver a muchas leguas, que hacía honor a la fama de la tierra. Pues nadie como él, para aderezar cuentos y narraciones y hacer prolijo lo breve, y ameno y gustador, lo sobrio y seco. Su padre Hernando Alemán, nos lo pintan médico cirujano de la Cárcel Real y cálate cómo Mateo pudo adquirir el título

EL PRESTIGIO BRITÁNICO

La Gran Bretaña ha adquirido en el mundo, durante el año que media entre el Empire Day de 1912 y el de 1913, un prestigio y una importancia de que hace doce meses carecía. Y esto es, capitalísimo; los desprendimientos de posesiones lejanas se producen cuando las metrópolis son débiles. A pesar de cuanto se diga sobre nuestra mala administración en América, si la España de 1808 hubiera sido gran potencia europea, dominadora de las otras, igual por lo menos en fuerza y prestigio a las restantes, los antiguos virreinos y capitanes generales no hubieran pensado en declararse independientes ni en sublevarse contra nuestros gobiernos. Mientras el sol conserva su fuerza y su brillo en esos sistemas compuestos de metrópoli y colonias, los desprendimientos son difíciles, porque los subordinados no los quieren. Como a todos les toca su parte de gloria, prefieren guardarla. Si la Gran Bretaña en el año anterior terminara hubiese decaído, no estarían el Canadá y Australia pensando en ofrecerse acorazados; por el contrario, buscarían medios y elementos de ruptura.

Sucede precisamente lo opuesto y de ahí que la situación de la Gran Bretaña en el mundo robustezca la idea imperial. Quizás nunca desde la época de Palmerton ha estado tan alto el prestigio inglés en el orden internacional. Sin Edward Grey ha logrado restaurarlo y fortalecerlo, convirtiéndolo casi en árbitro de Europa. Gracias a él se ha reconstituido el concierto de las grandes potencias. La conferencia de embajadores reunidos en Londres bajo su presidencia ha sido el instrumento para realizar obra tan difícil. Si la crisis balcánica no ha terminado ya en un conflicto, a Sir Edward Grey se le debe. No sé si es también superior o bien prestigio debido a su seriedad lo que le ha servido; pero a los resultados me atengo, y estos obligan a reconocer que el ministro de Asuntos exteriores de la Gran Bretaña, obligó a todas las potencias a entenderse respecto de Escutari y de Montenegro, como luego se impuso a los gobiernos de Austria-Hungría y de

Italia, cuando éstos pretendían ejercer, con peligro de la paz general, una acción aislada en Albania.

Miembro la Gran Bretaña de la Triple inteligencia; pero sin subordinación alguna a Francia y Rusia. Sir Edward Grey ha podido imponer a esas potencias actitud contraria a lo que ambas pensaban. Cuantos leen periódicos franceses, saben que la opinión pública en el país vecino era hostil a toda acción contra Montenegro. Sin embargo, el gobierno de París se vio obligado a tomar parte en el bloque y a exigir la entrega de Escutari. Por lo que se refiere a Rusia, sus contemporizaciones durante el último agitado período son numerosas. Pues esto es obra de Sir Edward Grey, del gobierno inglés y de Gran Bretaña. ¿Cómo no había de creer en los dominios de la Corona inglesa el prestigio de la idea imperial, cómo no habían todos sus súbditos de repetir el «civis romanus sum» con la misma jactancia de los antiguos, como no van a estar persuadidos de que en el mundo palidece todo ante el título de «civis britannicus»?—V. G.

AL PASAR

¿Qué llevas dentro, cajita?
¿qué llevas cajita blanca?
¿qué oír en esos muros que foran tus pobres tablas
cual prisión inextinguible
donde la justicia guarda
en un recinto de sombras
las víctimas de su saña?

Por qué se adorna tu tapa
con flores que en re su hojas
muestran rocio de lágrimas?
Por qué el dolor de un consuelo,
por qué la caricia blanca
con que o rimeron tu talle
las manos que te corran?

Por qué a tu paso las gentes
murmuran una plegaria
que es como triste gemido
del corazón que se escapa?

Ya sé lo que llevas dentro,
ya sé lo que llevas dentro,
ya sé lo que llevas dentro,
¡ves pesares y llantos,
Revas; edazos de almas
que se rompieron al verte
guardar, lo que dentro guardas;
llevas el cuerpo de un ángel
que apenas abrió las alas,
abatido su dulce vus'o
al golpe de la desgracia;
que es en la cama postrera
donde tu cuerpo descansa;
que eres fúnebre joyero
de la vida más preciosa;
que eres cusa y eres mudo...
en que se cubra la legua
de una ilusión dorada.

¡Ay qué pena el contrastar!
¡Ay qué dolor cuando pasas
con ese tu lento avance
atrayendo las miradas
y despertando recuerdos
que hacen revivir mil anís!
¡Ya sé lo que llevas dentro,
ya lo sé, cajita blanca!

JOAQUÍN NAVARRO

TRIBUNA LIBRE

No pasa nada

Sr. Director:

Tengo entendido que se lamenta usted de que los cultivadores de esta sección se han comido dos tribunas en una semana.

Ese apetito de los *fatones*, me hace creer que piensan consagrarse a la política. El mejor día leeremos sus nombres en las esquinas, anunciando sus candidaturas.

Pasado el mal pensamiento, caigo en la cuenta de que si han hecho novillos, es por no encontrar asunto comestible, digo, comutable. A mí ocurreme lo mismo en este momento; quiero llenar unas cuartillas, enciendo un cigarro, miro al techo y exclamo:

—Pero si no pasa nada!

Dicho esto, sin pararme en pelillos gramaticales, aunque temiéndole al *tribuno* que mantuvo há poco tiempo la tesis de que dos negaciones juntas equivalen a una afirmación, empiezo a pensar en el medio de salir del atolladero.

«Pasa algo, aparte de que los panaderos hayan subido el precio del pan?»

Como nadie ha intervenido en este asunto, y las autoridades, por tener un buen pasar, no compran por su mano las hogazas, la alteración pasa inadvertida. Otorgamos callando, y esto dará motivo a una subida nueva?

Pero ni en este caso habrá conflicto, previsto ya por el Alcalde al retener en Granada al aviador Demazel, único que podrá bajarlos el pan, cuando esté por las nubes.

Descartado este asunto ¿qué es lo que pasa?

Pasa el automóvil por las calles como un meteoro, dando bocinazos irónicos, alegrándose de ver buenos a los guardias y diciéndoles: ¡Expresiones a las Ordenanzas!

Como primero de mes, nos pasan las cuentas, el casero nos pasa el primer aviso...

y así se pasa la vida
y así se viene la muerte
¡tan callando!

Oh, filósofo popular, que lanzaste un día el sapientísimo consejo «cobra y no pagues, que somos mortales»: yo te admiro y te venero.

¡Pasan tantos en Granada por listos, por hombres de ciencia, por ricos, por caritativos!

¡No le pasamos al Ayuntamiento tantas cosas que no debiéramos pasarle, mientras él pasa por encima de la ley?

¡No se ha pasado Jacinto Moreno sin que nadie le diga una palabra?

¡No ha pasado mi abrigio cinco inviernos, esperando inútilmente que lo jubile?

¡No pasa la gente todos los días sin es-

EL CENSO ELECTORAL

Ayer tarde en la Audiencia y bajo la presidencia del Sr. Velasco, celebró sesión la Junta provincial del censo electoral con asistencia de los señores Nacher, Santos, Díaz de la Guardia, Palanco, Lorenzo, Rico, Fernández Mir, Pizarro y el secretario Sr. Torres Callejas; adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Desestimar las quejas de varios vecinos de Armilla denunciando no haber estado expuestas las listas electorales, por haber justificado aquella Junta su exposición en tiempo legal.

No inclinr en las listas electorales de la ciudad de Baza a varios solicitantes, por no haber justificado su derecho con arreglo a la Ley.

Incluir a varios vecinos de Moclin que lo han solicitado legalmente.

Admitir el recurso entablado por don Antonio Galindo, vecino de Moclin, contra el acuerdo de la Junta provincial, que dejó de escluir de aquellas listas a Juan Contreras y otros.

Que el Negociado informe en la comunicación del Presidente de la Junta de Reformas Sociales de Baza, nombrando Presidente de la Municipal a don Luis Morcillo.

Quedar enterados de la convocatoria hecha por el Gobernador para la elección parcial de un diputado provincial por el distrito de Albuñol-Orgriva, por renuncia de don Enrique Alba Ruiz del Arbol.

Que no ha lugar a la nueva designación de suplente de presidente de la mesa electoral de Pedro Martínez.

Desestimar la reclamación de D. Francisco Rodríguez Prados, vecino de Molvizar contra la designación de presidente y suplente de la mesa electoral de dicho pueblo.

Se levanta la sesión.

TEATRO ALHAMBRA

TEMPORADA DE COMEDIA

Granada está favorecida este año por el arte escénico español, en sus manifestaciones más grandiosas y brillantes.

La notable Compañía de los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, han hecho gustar, en el coliseo Isabel la Católica, las muestras más sublimes del ingenio dramático, en irrepresables representaciones, merecedoras de los entusiastas elogios de la crítica.

Y ahora va a comenzar en el teatro de verano, una serie de funciones del más alto interés, dando a conocer las mejores obras nuevas que han causado las delicias del público madrileño, y las que se estrenen y consagrar la opinión con sus laureos, la famosa Compañía de comedia a cuyo frente figuran dos nombres de reputación extraordinaria: Nieves Suárez y Pepe Santiago.

Así sucederá a una temporada dramática esplendorosa; otra, de distinto género, pero de iguales supremos atractivos, todo ello en un período de tiempo breve, como paso espléndido y rutilante del verdadero arte y de la excelsa gloria; brindando sus delicias a la culta sociedad granadina.

La publicación de la lista de la Compañía que actuará en la presente semana en el teatro Alhambra, ha producido una impresión gratísima, y los precios módicos del abono, han sido también perfectamente acogidos, porque demuestran un sincero deseo en la Empresa de armonizar las exquisitas artísticas con las facilidades económicas, logrando que en Granada se disfruten los delicados espectáculos teatrales de la Corte Lara, Comedia, Español y Princesa, con su misma espléndida y abundantes estrenos, a más bajo precio, contando para ello con la inteligencia y buen gusto del público de esta ciudad.

Solo se han anunciado doce funciones, y serán otros tantos éxitos sin interrupción, esperándose que uno de los primeros estrenos sea de *Nena Ternel*, de los aplaudidos autores hermanos Quintero, quienes se cree asistirán al acontecimiento artístico.

Auguramos los más lisonjeros resultados a esta temporada, que será inolvidable de que pueda ufanarse nuestra población.

GRANADA AL DIA

Anciana que desaparece.—Nos comunican de Gabia Grande, que el día 22 de Mayo último, festividad del Corpus, desapareció de dicho pueblo la anciana Josefa Díaz Ortega, sin que hasta la fecha tengan noticias de su paradero a pesar de las gestiones que se vienen practicando.

Del Gobierno civil.—Ha sido nombrado ordenanza de la Delegación del Gobierno de Lanzarote (Canarias), D. Leopoldo García García, vecino de Granada.

—Don Juan Echevarría ha renunciado el registro minero «La Salud», término de Vélez Benaudalla.

De quintas.—Mañana, ante la Comisión mixta de reclutamiento, comparcerán los mozos de Granada, distrito del Sagrario; el día 5 los del Campillo, y el día 6 los del Salvador.

Matrícula de honor.—La señorita doña Concepción Muñoz Gallegos, ha obtenido en los exámenes del primer año en la Escuela Normal de maestras, matrícula de honor y las ocho asignaturas con nota de sobresaliente. Es hija del alcalde de Restabal D. Agustín Muñoz.

Registro civil.—Ayer se hicieron en los Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Defunciones: Juan Quesada Castillo y María Morales Martínez. Nacimientos, uno.

Campillo.—Defunciones: Ana Alabarc Montes. Nacimientos, ninguno.

Salvador.—Defunciones: Joaquín Peregrina Quintana. Nacimientos, ninguno.

Elección de un diputado.—Admitida por la Asamblea provincial la renuncia que del cargo de diputado provincial por el distrito de Albuñol-Ugíjar, ha presentado D. Enrique Ruiz del Arbol, el gobernador civil señor Del Campo, ha convocado a elección parcial por dicho distrito para el domingo 22 del actual.

El candidato es el liberal D. Agustín Jiménez García.

Es probable que no se llegue a la elección y sea proclamado diputado por el artículo 29 de la Ley Electoral.

Comisión mixta.—Celebró ayer sesión, siendo en ella vistos y fallados los expedientes de las reclutas de Loja y Saler, del actual reemplazo y anteriores.

Convocatoria.—La junta Patronal de maestros peluqueros-barberos, cita a todos sus socios a junta general ordinaria para hoy martes, a las diez de la noche, en su local social, Plaza de la Mariana, número 41.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy.

A D. Francisco Andeiro, don Leonardo Aranda, don Ricardo Payol y al Depositario pagador.

Tenedor de libros.—Ha sido nombrado tenedor de libros de esta intervención, don Salvador Higuera Sabatel, que sirve en la de Córdoba.

Los mejores CHOCOLATES

SAN ANTONIO—Capuchinas, 16

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADEID.

Lotería Nacional

Sorteo de ayer

PREMIOS MAYORES

Núms.	Premios.	Poblaciones
27243	100000	Granada Barcelona y Sevilla.
3454	60000	Salamanca y Madrid.
10518	40000	Tijola, Madrid y Alicante.
9281	1500	Granada, Linares y Barcelona.
12429	1500	Valencia, Córdoba y Madrid.
12198	1500	Madrid, Barcelona y Sevilla.
24882	1500	Barcelona, Ciudad Real y Madrid.
10663	1500	Madrid y Barcelona.
10832	1500	Mora, Madrid y Palma.
18244	1500	Barcelona, Madrid y Santander.
13804	1500	Málaga, Córdoba y Zamora.
29665	1500	Bilbao, Algeciras y Barcelona.
30462	1500	Vitoria.
21918	1500	Granada, Algeciras y Pamplona.
32717	1500	Valencia.
30050	1500	Madrid.
18175	1500	Madrid.
1119	1500	Bémez, Madrid y Bilbao.
9877	1500	Zaragoza, Cádiz y Bilbao.
31413	1500	Granada.
20701	1500	Barcelona y Málaga.
35760	1500	Palma.
7540	1500	Madrid y Valencia.

Premios pequeños en Granada

1422	3517	1300	1302	22218	2531
2543	2546	2548	5969	1052	13150
15737	31394	3123	27255	27258	3153
7807	15864	8307	24025	26086	31895
31898	3123	3139	9101	17604	17605
23043	22251	23319	24033	25216	27241
27246	13136	19547	23270	3436	3354
13275	13947	28261	3448	5278	7489
9842	21951	25376	25790	3152	8335
9116	20053	20057	26105	32061	33267
3339	3471	812	3161	3164	3170
6945	10678	24051	27314.		

En Baza: 10439.

En Guadix: 22014.

En Motril: 8307.

CONGRESO

Sesión del día 2 de Junio

El Sr. Villanueva preside y declara abierta la sesión a las tres y media. Jura el cargo el Sr. Argente. La Cámara está animadísima.

Explicación de la crisis

El Sr. Conde de Romanones recuerda lo ocurrido el día anterior al de la crisis. Advierte la necesidad de ciertas aclaraciones, para seguir gobernando, y eso le decidió a plantear la cuestión de confianza.

Dice que cree innecesarias más explicaciones, puesto que todo ha ocurrido en pleno Parlamento.

Suspéndese el debate para dar tiempo a que el Sr. Romanones vaya al Senado. Formúlense ruegos desposeídos de interés.

Se reanuda.

EL DEBATE POLITICO

Discurso de Lerroux

Interviene el Jefe de los radicales. Recoge la alusión que le hizo el señor Maura en su discurso, afirmando que el orador le había anunciado el atentado personal de que fué objeto el Jefe del partido conservador, en Barcelona.

Niégalo terminantemente. Alude a un artículo del Sr. Canals, publicado en un periódico de París, en que agraviaba al Rey.

Como el Sr. Maura no lo interpreta así, nada extraño es que interpretase al revés palabras mías.

Nunca oíste a la persona del Sr. Maura, sino a su política.

Aunque no justifico el atentado de Posá, me explico, pues aún no hacía un año de la semana sangrienta, y había vacíos muchos hogares.

Recuerda la obra del Sr. Maura, cuando discutiese la ley de Asociaciones en 1906.

El Sr. Maura amenazó con la guerra civil.

Desde entonces, convirtiéndose en reaccionario, desnaturalizando al partido conservador, viviendo a espaldas del progreso.

—Su señoría,—exclama dirigiéndose al Sr. Maura,—no puede volver a gobernar.

Vive entre dos procesos: uno el de la calle Mayor, que abrió un paréntesis a las leyes en el extranjero; otro, el fusilamiento de Ferrer, que vino a justificar la leyenda.

Relata las disposiciones de Maura, para demostrar que evolucionaba hacia las derechas.

En Jumilla y en Infesto, al imponer la ley, ahogásteis en sangre a los ciudadanos.

El señor Maura acometió el problema de África, con improvisación.

Llamó a los reservistas casados y desgarneció a Barcelona, provocando los sucesos.

Entre rumores afirma y llama gloriosa la semana sangrienta.

No se asesinó a nadie, ni se vertió más sangre, que en la represión.

El señor Maura habla de esa fecha con odio, y acusa a las colaboraciones sordidas y promiscuidades corruptoras.

Si lo probara, inhabilitaría a los hombres públicos.

Examina la conducta de Moret al formar el bloque, comparándolo con la coalición de Sagasta y los republicanos.

El señor Lerroux declara que los radicales colaboraron con el Gobierno; pero claramente, impidiendo la huelga general de 1911, como hubiera hecho gobernando el señor Maura, obteniendo los indultos de los reos de Cullera.

En cambio, no protestó del fusilamiento del mariner del «Numancia», porque se trataba del mantenimiento de la disciplina.

Cualquier periodista que hubiese dicho la mitad de lo que dijo el señor Maura en su famosa nota de 1.º de Enero, contra el poder moderador, hubiese ido a presidio.

Sufrimos una crisis general de hombres de partido.

No hay partido conservador, ni liberal, ni republicano.

Al partido conservador lo ha matado el Sr. Maura.

Temo que a falta de los liberales, la Corona tenga que llamar al Sr. Maura.

El partido republicano se reduce a masas desorganizadas.

Cree que pronto dejará de haber grandes partidos, formándose agrupaciones, que irán hacia las izquierdas ó hacia las derechas.

Considera indispensable preocuparse de los problemas de Marruecos, internacional y de Hacienda.

Los radicales están tan apartados de los reaccionarios como de los anarquistas. Son gubernamentales y deben hacer propagandas que merezcan la confianza de la opinión, por si gobiernan.

Insiste en que el Sr. Maura no puede gobernar.

Si la política liberal fracasase, surgiría espontánea la revolución, que conmoviera las entrañas de la Sociedad.

Discurso de Cambó

Interviene el señor Cambó. Refiriéndose al discurso del Sr. Maura del jueves, dice que después, el Gobierno soio es una interinidad.

Acaso sea una necesidad nacional el mantenerlo en el banco azul, pues, de abandonarlo, no sabemos lo que ocurriría.

Después que se ha planteado el problema constitucional y de régimen parlamentario, rota la relación de los partidos turnantes, se necesitará hacer nuevos partidos liberal y conservador, que turnen con aquél.

La abstención de los conservadores le estima grave para el régimen.

Reconoce el patriotismo y la rectitud del señor Maura; pero le censura duramente, por haber dejado el poder. Frente al partido liberal se ha colocado en una actitud facciosa.

Recuerda las consecuencias de la semana trágica y el fusilamiento de Ferrer, así como el violento diálogo sostenido en el Parlamento entre Maura y Moret, por negarse éste a votar leyes económicas, surgiendo la crisis y el advenimiento de Moret, considerando grave equivocación del señor Maura el dimitir.

Combate la interpretación constitucional, de que solo sean dos partidos los turnantes.

Mientras subsista, negará el partido regionalista representación al Gobierno.

Aboga porque se establezca la normalidad del régimen y de los partidos, que es necesaria, estando pendientes asuntos de trascendencia, entre los cuales figura la acción en África.

Discurso de Alba

Contéstale el Ministro de la Gobernación.

Niega la interinidad del Gobierno, pues tiene la misma permanencia que cualquier otro y está asistido de la confianza de la Corona y del Parlamento.

Elogia la disciplina de la mayoría.

Comenta la injusticia con que se trata la memoria de Moret, al suponer que negó su colaboración a los conservadores, para arbitrar recursos necesarios a la campaña del Rif.

Lee las palabras que entonces pronunció Moret y la nota oficiosa que publicó. Lamenta las críticas del señor Cambó.

Comenta algunos párrafos del señor Lerroux, dejando de hacerlo al restó de su discurso, para que lo conteste el señor Conde de Romanones.

Discurso de Dato

Interviene el señor Dato, sosteniendo que Moret negó a los conservadores su colaboración en las leyes económicas, y ser inexacto, que lo hubiera desmentido ante el Rey, viendo la dimisión del señor Maura, y el escrito en que la fundamentaba.

Rectificaciones

El Sr. Alba insiste en la negativa, ensalzando a Moret.

El Sr. Dato ratificase en sus asertos.

Orden del día

El Sr. Villanueva dice, que en vista de lo avanzado de la hora, se aplaza para mañana la discusión del proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

Fatigada la Cámara, asiente. Y levántase la sesión.

NOTICIAS VARIAS.

Las notarías

Se ha firmado una real orden autori-

zando para que las oposiciones a notarías se convoquen por los distritos notariales.

Weyler en Palacio

El general Weyler cumplimentó al Rey. Después le interrogaron los periodistas acerca de los acontecimientos políticos.

Limitóse a decir que todo marcha bien.

Presentación de credenciales

El Ministro de Colombia ha presentado sus credenciales al Rey, con el ceremonial de costumbre.

Asistieron Navarro Reverter y los jefes de Palacio.

Cambiáronse discursos afectuosos.

Consejo en Palacio

Mañana se celebrará Consejo de Ministros, presidido por el Rey.

EL PRESIDENTE

Más explícito que nunca

El señor Conde de Romanones despa- chó con el Rey.

Sometió a su firma decretos del Ministerio de Gracia y Justicia.

Al recibirse en la Presidencia, manifestó: —Nuevamente estoy en la Presidencia, sin sacrificar nada; porque a estos puestos se viene por gusto, no por sacrificio.

Todos habrán visto que la crisis ha sido tan clara como la luz del día.

Por esto será breve en las explicaciones que dará en las Cortes; circunscribiendo mi discurso al contenido de la nota oficiosa que facilité ayer.

No quiero restar un momento a quienes esperan oír los discursos de los señores Lerroux y Cambó.

Habrán visto todos, que no he sido remiso en acudir a las Cortes.

Cuanto prometí lo cumplo.

La intensidad del debate político será esta tarde.

Desde mañana las dos primeras horas de las sesiones del Congreso, se dedicarán al debate, y las dos últimas, a la discusión del proyecto aboliendo la ley de Jurisdicciones.

Cree que hay mucha gente interesada en la derogación de esta ley.

Espero que el proyecto se aprobará en dos ó tres días.

Mañana, en el Senado, después del discurso previo, en que explicaré mi actitud, comenzará el debate del proyecto de Mancomunidades.

Volviendo a hablar del debate político, insistió en que no será extenso en la explicación de la crisis, para evitar, que pueda interpretarse en el sentido de desviar el debate. El diálogo del señor Maura y el partido liberal, ha terminado.

Queda ahora el diálogo de los señores Maura y Lerroux.

El último día quedaron levantadas las espaldas.

Precisa respetar el derecho de defensa de todos.

He leído tres veces el discurso del señor Maura.

Confirmando mi torpeza. Siempre le he dado la misma interpretación.

Si el Sr. Maura me demuestra que estoy equivocado; soy hombre franco y reconozco mis errores.

Acaso muchas veces, con excesiva rapidez quiere el Sr. Maura decir que no me ataca, sino a los Gobiernos que se han sucedido desde 1909; pero no puedo admitir la teoría, por combatir mis actos, y no a mi persona.

Soy hombre siempre receloso.

Estoy en todas ocasiones equivocado.

El conflicto obrero coruñés

En Gobernación se carecía de noticias respecto al paro general en La Coruña, anunciado para hoy.

De presupuestos

El Sr. Romanones estuvo en el Ministerio de Gracia y Justicia una hora.

Allí le visitó el Sr. Suárez Inclán; el cual dijo, que trataron de presupuestos.

Los catalanes

Una comisión de fabricantes catalanes, ha visitado al Sr. Conde de Romanones, interesándole que influya para que el proyecto de admisiones temporales de tejidos de algodón, sea retirado.

El Sr. Romanones prometió la solución.

Intervención de Mella

En reunión de la minoría carlista, cambiaron impresiones sobre el debate político, acordando que intervenga el señor Vázquez de Mella, si el giro de dicho debate lo exige.

Felicitaciones

Serie de conferencias

Al entrar el señor Conde de Romanones en el Congreso, esta tarde, fué muy felicitado.

Cambió impresiones con el señor Villanueva sobre la marcha del debate político.

Acercó del mismo asunto, conferencia al señor Dato y el Presidente de la Cámara.

El señor Romanones conferenció durante media hora con el señor Gasset.

Declaraciones del debate político

El señor Romanones cree que el debate no se prolongará más de tres días.

Respecto a la actitud de algunos prohombres conservadores, dijo que no habría gallos tapados.

Comisión de presupuestos.—Sub-comisión de Hacienda

Reunióse la comisión de presupuestos del Congreso nombrando presidente al señor Cobian y secretario al señor Rosado.

Asistió el señor Suárez Inclán, elogiando al señor Cobian.

Este pronunció un discurso.

Mañana se reunirá la subcomisión de Hacienda, para estudiar los proyectos de la Deuda, de creación del Ministerio del Trabajo, reforma de la Contribución, Inspección de Hacienda, administraciones ejecutivas y murallas de Cadiz.

DESDE TANGER

Antúciase que varios buques de guerra franceses han zarpado para las vistas del Atlántico, con objeto de ocupar Agadir.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	81 00
Idem fin mes	81 05
Amortizable 4 por 100	91 90
Idem 5 por 100	100 05
Banco Hipotecario	00 00
Banco de España	459 50
Compañía de Tabacos	297 75
Cédulas	100 00
Azucarera: Ordinarias	00 00
Preferentes	39 25
Obligaciones	00 00

CAMBIOS

Paris, a la vista	8 50
Londres	27 35

PROVINCIAS

Beneficio de Nieves Suárez

CORDOBA 2.—Esta noche ha celebrado su beneficio la eminente actriz de la compañía de Pepe Santiago, Nieves Suárez, estrenando la última obra de los hermanos Alvarez Quintero, *Madame Pepita*.

El Gran Teatro estaba lleno hasta los topes.

El éxito de la actriz ha sido inmenso, y recibió muchos regalos.

La obra gustó extraordinariamente.

Huelga general

CORUÑA 2.—Ha comenzado el paro general con caracteres pacíficos.

Los periódicos no se publican.

La benemérita patrulla por las calles. Pan no ha faltado.

Han entrado víveres en abundancia.

Varios industriales del Ferrol y de Betanzos, se proponen salir de alimentos a los habitantes de La Coruña.

Han llegado mil marineros para atender al tráfico del puerto.

Créese que los obreros perderán la huelga.

TOROS

En Bilbao

La corrida a beneficio de Recajo, a quien amputóse una pierna, ha estado animada.

Los toros de Anastasio, cumplieron.

Cocheo capotea con inteligencia al primero.

Después hace faena desconfiada y suelta una estocada contraria.

Al cuarto lo veroniquea y banderillea bien.

Brinda a Recajo. Pasa al bicho adornándose y valiente. Le propina una estocada superior. (Ovación y oreja).

Chiquito de Begoña veroniquea deslucido, al segundo.

Muletea entre los pitones y atiza una estocada delantera.

Al octavo intento, acierta el descabello.

Al quinto lancealo valiente. Pone un gran par.

Da pases de cerca, para dos medias estocadas, tres pinchazos y otra media.

Torquito lancea al tercero por navarros y faroles.

Artístico y apretado, realiza labor buenisima, arrojándose, coreado por olés. Cita a recibir, y no acude el toro.

Agarra tres pinchazos, media y descabello.

Al sexto lo quiebra de rodillas. Lancea con valentía. Realiza una faena adornada, desde muy cerca.

Suelta un pinchazo y una estocada hasta el puño.

En el toro de gracia, de la ganadería de Carreros, Lecumberri cambia de rodillas y muletea entre las astas, dejando una estocada descolgada.

Cada uno de los matadores, brindó sus toros a capitalistas, quienes regalaron grandes cantidades.

La hija de Recajo, acompañada por cupletistas, hicieron cuetación en el redondel.

EXTRANJERO.

El Ejército turco

CONSTANTINOPLA 2.—El Consejo de Ministros ha acordado aplazar sin fecha el licenciamiento de tropas.

TEATRO ALHAMBRA

Esta noche, a las nueve, función monstro a beneficio de la distinguida amazona E. Seiffert.

Bataca, 1'25 pesetas; grada, 35 cént.

Don Juan de Dios Ortega

PAREJA

Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolada esposa doña Antonia Gómez Vilchez, sus hijos doña Antonia y don Francisco, sus hermanos doña Ana y don Francisco, hermanos políticos don Francisco Gómez Vilchez, don Sebastián Lonstean y don José Molina Fernández, madre política doña María Teresa Vilchez Romera, sus tíos, tíos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Juan de Dios, 59, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirán siempre agradecidos.

Granada 3 de Junio de 1913.

El duelo se despide en Santa Ana.

No se reparten esquelas.

PARA MUEBLES

VISIT

POR HUIR DEL PRESIDIO

Cinco presos del establecimiento penitenciario de Dies, ciudad situada a orillas del río Lahn, se pusieron de acuerdo para escaparse.

En cuanto a los demás, no se ha vuelto a saber de ellos.

Se casan otra vez

Se han casado en Nueva York por segunda vez, los esposos Douglas-Davies. La causa es como sigue.

VIDA JUDICIAL

Dimisión.—Le ha sido admitida la dimisión de su cargo al Juez municipal de Bensalón, D. José Lorenzo Antolíu.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, de 12'50 a 13'00 pesetas.

sas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

lemne, a las ocho y media de la mañana y predicará el señor cura de la referida iglesia.

EL AZUCAR PURGANTE L' IDEAL, G. CAZORLA

BEST
Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compite con la de 25 pesetas, y se vende

Quien se queja dolor de muelas
No tiene paciencia de Dios, mientras exista el...

DENTIFRICA INFALIBLE
Preguntad a los millares de madres que salvan a sus hijos de la muerte, y os dirán que la Dentifrica de Justo Fernández

Radioart
Se arrienda ó vende un amplio edificio con espaciosa nave y buena casa para habitar y abundante agua, con el tranvía en la puerta, en el inmediato pueblo de Armilla.

PIANOS A PLAZOS desde 5 DUROS mensuales
Gran Fábrica de Pianos y Armoniums
López y Griffó.- Málaga
SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5
Afinaciones y recomposiciones de Pianos y toda clase de instrumentos de música.

Máquinas DURAN CANAL
Las mejores para Coser y Bordar
Se venden á plazos de 2'50 pesetas semanales y al contado con descuentos extraordinarios que no puede ofrecer ninguna otra casa.

M. Miralles y Hermanos
Sandalos PLAZA
Mil Pesetas

Agencia de Vapores Transatlánticos
de J. Lucas, Imossi é Hijos
GIBRALTAR
Vapores Correos directos
para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc.

El mejor papel de fumar es el
ABADIE
Pedido en todos los Estancos
LA MENDOZA
12, VERONICA DE LA VIRGEN 12

LEBÓN Y COMPAÑIA
FÁBRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD
Servicio de calefacción por gas con contador automático á precio reducido.

GOTA Y REUMA
Se curan en 24 horas con el milagroso Elixir antigotoso de LASERRER

FARMACIA GRAN VIA
Matías Sueiro
GRANADA
100 tarjetas de visita, 1 peseta, Gracia,

El Gorrión
Gran surtido de sombreros de todas clases á precios económicos.
José Ortiz, Loja.

LA PUBLICIDAD
Diario de la mañana fundado en 1921
Apartado núm. 37.—Teléfono núm. 177
OFICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4